



中国贸促会预警信息快报

2025

中国国际贸易促进委员会法律事务部



第 808 期

(2025 年 1 月 8 日)

目 录

一、对华经贸摩擦案件

| | |
|---------------------------------------|---|
| 1、美国国防部更新中国军事企业清单 | 1 |
| 2、美国对赤藓糖醇发起双反调查 | 1 |
| 3、外国企业对特定机动自平衡车提起 337 调查申请 | 1 |
| 4、美国 ITC 正式对尿液防溅装置及其组件启动 337 调查 | 2 |
| 5、西班牙通报中国出口餐具不合格 | 2 |
| 6、瑞典通报中国出口电动玩具不合格 | 2 |
| 7、波兰通报中国出口塑料玩具套装不合格 | 2 |

二、境外安全风险预警

| | |
|------------------------------------|---|
| 1、强风暴来袭，法国多地铁路交通受阻约 4 万户家庭断电 | 3 |
| 2、墨西哥中部发生枪击事件，已致 10 死 3 伤 | 4 |
| 3、数千航班被取消，冬季风暴席卷全美致 5 人死亡 | 4 |
| 4、美国出现首例人感染禽流感死亡病例 | 5 |

三、全球经贸动态

| | |
|------------------------------|---|
| 1、越南对华出口额创新高 | 6 |
| 2、日本 2024 年新车销量下滑 7.5% | 7 |
| 3、泰国家庭债务下降速度快于预期 | 7 |
| 4、2024 年非洲经济平均增长 3.6% | 8 |

一、对华经贸摩擦案件

1、美国国防部更新中国军事企业清单

2025年1月6日，美国国防部发布公告，更新了“中国军事企业（CMC）清单”，并将6家中国企业从该清单中移除。

2、美国对赤藓糖醇发起双反调查

2025年1月2日，应美国企业 Cargill, Incorporated 于2024年12月13日提交的申请，美国商务部宣布对进口自中国的赤藓糖醇（Erythritol）发起反倾销和反补贴调查。本案主要涉及美国海关编码 2905.49.4000 项下产品。美国国际贸易委员会（ITC）预计将最晚于2025年1月27日作出反倾销和反补贴产业损害初裁。若美国国际贸易委员会裁定涉案产品的进口对美国国内产业构成了实质性损害或实质性损害威胁，美国商务部将继续对本案进行调查并预计于2025年3月10日作出反补贴初裁，2025年5月22日作出反倾销初裁。

3、外国企业对特定机动自平衡车提起 337 调查申请

2025年1月3日，美国 Razor USA LLC、美国 Shane Chen 根据《美国1930年关税法》第337节规定向美国国际贸易委员会提出申请，主张对美出口、在美进口及销售的特定机动自平衡车（Certain Motorized Self-Balancing Vehicles）违反了美国337条款。美国、中国共3家企业为列名被告。

4、美国 ITC 正式对尿液防溅装置及其组件启动 337 调查

2025 年 1 月 6 日，美国国际贸易委员会（ITC）投票决定对特定尿液防溅装置及其组件（Certain Urine Splash Guards and Components Thereof）启动 337 调查（调查编码：337-TA-1430）。中国共 10 家企业为列名被告。

5、西班牙通报中国出口餐具不合格

2025 年 1 月 2 日，据欧盟食品和饲料类快速预警系统（RASFF）官网消息，因产品甲醛含量超标，西班牙通报中国出口的餐具不合格。警报编号 2025.0002。

6、瑞典通报中国出口电动玩具不合格

2025 年 1 月 4 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品焊料含铅浓度过高，对环境构成风险，不符合《RoHS 2 指令》的要求。瑞典通报中国出口电动玩具不合格。警报编号：SR/00003/25。

7、波兰通报中国出口塑料玩具套装不合格

2025 年 1 月 7 日，据欧盟非食品类快速预警系统（RAPEX）官网消息，因产品含有的玩具叉子容易断裂从而产生塑料小部件，儿童可

能将其放入口中导致窒息，不符合《玩具安全指令》以及欧洲标准 EN 71-1 的要求。波兰通报中国出口塑料玩具套装不合格。警报编号：SR/00023/25。

（以上信息来自国外官网、中国贸易救济信息网等网站）

二、境外安全风险预警

1、强风暴来袭，法国多地铁路交通受阻约 4 万户家庭断电

2025 年 1 月 6 日，据法国媒体报道，强风暴“弗洛里安”登陆法国，导致法国多个地方的铁路交通受到较大影响，约 4 万户家庭断电。法国气象部门 6 日称，“弗洛里安”当天迅速移动，其路径从法国西部旺代省延伸至东北部阿登省，途径法国首都巴黎所在的巴黎大区。法国中部和北部 20 多个省份稍早前为此发布了橙色警报，现在大部分地区警报等级已被降为黄色。马恩省、阿登省、默兹省仍然处于橙色警报状态。法国国家铁路公司表示，已针对受风暴影响的省份采取应急措施，对途径相关地区的部分列车线路实行限速、减班或预防性停运等举措，以避免列车因树木倒塌或其他障碍物影响运行。法国国家铁路公司承诺，本次恶劣天气结束后，将尽快派遣专业工作人员对铁路轨道进行检查，清除障碍物，确保后续列车安全恢复运营。据报道，受风暴影响，部分受影响地区的风速超过每小时 100 公里。截至 6 日下午，法国约有 4 万户家庭因风暴影响而断电，受影响区域

主要集中在巴黎大区、中央-卢瓦尔河谷大区以及大东部大区，维修工作仍在进行中。法国相关部门提醒处于橙色及黄色警报状态的邻近省份居民近日需保持警惕，切勿接触掉落在地上的电线或与电力线路接触的物体。

2、墨西哥中部发生枪击事件，已致 10 死 3 伤

2025 年 1 月 7 日，墨西哥当局称，当地时间 6 日，该国安全部队在瓜纳华托州与枪手发生冲突，造成 10 名犯罪集团成员死亡，3 名警察受伤。据报道，当天清晨，枪战发生在瓜纳华托州尤里里亚市警方和军方的一次联合安全巡逻中。该市属于墨西哥中部工业区，也是很多贩毒集团所在地。瓜纳华托州安全部门最初报告称有 8 名枪手被击毙，但随后表示又发现两具带枪伤的遗体。瓜纳华托州安全部门发表声明称，“通过这一发现，确认有 10 名（犯罪集团）成员被击毙。”声明还称，瓜纳华托州安全部门共缴获了 12 支枪支以及几辆被盗车辆和防弹背心。墨西哥官方数据显示，自 2006 年该国政府部署军队打击贩毒活动以来，与毒品有关的暴力事件已致超 45 万人死亡。

3、数千航班被取消，冬季风暴席卷全美致 5 人死亡

2025 年 1 月 7 日，据美国哥伦比亚广播公司 (CBS) 报道，当地时间 6 日，冬季风暴继续席卷美国中部和东部多地，已致至少 5 人死亡，多地发生大面积停电、数千航班被取消或延误的情况。据报道，当地时间 6 日，暴风雪天气袭击了美国东部和中部多个州。截至当地时间 6 日上午，约有 4000 万人受到冬季风暴警告。此次冬季风暴带来了

降雪、结冰及气温骤降，恶劣的天气和结冰的路面给驾驶员造成了极大困扰。美国首都华盛顿特区的联邦政府办公室和公立学校，也因暴风雪天气而关闭。根据航班追踪公司 FlightAware 数据，截至当地时间 6 日上午 11 点，全美所有航空公司已取消了近 2000 个境内或国际航班，约 2400 个航班被延误。数据显示，西南航空取消的航班最多，约为 360 个，其次是美国航空和美联航，各取消了 176 个航班。美国电力公用事业跟踪网站 PowerOutage.us 显示，截至当地时间 6 日下午，肯塔基州、印第安纳州、弗吉尼亚州、西弗吉尼亚州、伊利诺伊州和密苏里州仍有约 30 万用户断电。据报道，暴风雪引起的车祸、断电、房屋倒塌等相关灾害已致美国各地至少 5 人死亡。美国气象机构预测，冬季风暴可能在当地时间 6 日晚上离开美国东海岸。

4、美国出现首例人感染禽流感死亡病例

2025 年 1 月 7 日，美国路易斯安那州卫生部门宣布，当地报告了美国首例人感染高致病性禽流感死亡病例。据报道，该患者年龄在 65 岁以上，因呼吸道疾病住院，后被确认感染 H5N1 病毒。2024 年 12 月中旬，美国政府宣布该患者“情况危急”。路易斯安那州卫生部门在一份声明中表示：“该患者在接触了后院非商业性禽类和野生鸟类后感染了 H5N1 病毒。”声明指出，尽管出现了这起死亡事件，但禽流感对公共卫生造成的风险仍然“很低”，并补充称，尚未发现人际传播的情况。研究警告称：“虽然目前普通公众的公共卫生风险仍然很低，但与鸟类、家禽或牛一起工作或在娱乐活动中接触它们的人面临的风险更高。”

（以上信息来源：中国国际贸易促进委员会海外安保信息技术（北京安库）经贸摩擦预警点）

三、全球经贸动态

1、越南对华出口额创新高

据人民日报消息，中国海关总署近日发布的数据显示，2024年前11个月，中国与越南的双边贸易额为16737亿元人民币，比2023年同期高15.3%。另据越南海关总局最新预测，2024年越中双边贸易额将占该国贸易总额的近1/3。分析认为，《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）以及中国—东盟自贸区3.0版等多双边合作协议和政策红利，正为中越两国深化经贸合作提供更多机遇。中国是越南的第一大贸易伙伴，越南是中国在东盟的第一大贸易伙伴。越南海关总局的数据显示，2024年前11个月，越南对华出口的果蔬、水产品成交额分别达到41亿美元、14亿美元，较2023年同期分别增长28.7%、23.2%。《越南网》援引的最新数据显示，目前中国是越南第一大蔬果出口市场，占该国蔬果出口总额的65.2%。在中国凭祥友谊关口岸遥遥相望的越南谅山友谊国际口岸，每天有逾千辆满载两国商品的大货车在此通关，口岸区内参与报关和货品转运等相关就业岗位就超千个。近年来，越南政府出台优惠政策，简化审批手续，减免税费，

为从事边境贸易的越南企业提供更多支持。越南致力于打造国际口岸经济示范区，为发展对华贸易拓展新平台。

2、日本 2024 年新车销量下滑 7.5%

据新华社报道，日本汽车销售协会联合会和日本全国轻型汽车协会联合会近日发表的数据显示，2024 年日本国内新车销量为 4421494 辆，比 2023 年下降约 7.5%。数据显示，2024 年排气量 660 毫升以下的轻型车销量为 1557868 辆，比上年下降约 10.7%；排气量 660 毫升以上的其他各类汽车的总销量为 2863626 辆，比上年下降约 5.6%。根据统计，在排气量 660 毫升以上汽车的总销量中，日本国内生产的汽车为 2542837 辆，占比约为 88.8%；包含日本汽车生产商在海外生产返销日本国内的汽车在内，进口汽车销量为 320789 辆，占比约为 11.2%。此间媒体和专家认为，日本新车销量下滑的部分原因在于，自 2023 年底起大发工业、丰田汽车、马自达等公司先后曝出在认证测试中存在数据造假行为后被叫停出货，令新车销售受到供给方面制约。

3、泰国家庭债务下降速度快于预期

据中国新闻网报道，泰国银行（泰国央行）近日发布的 2024 年泰国金融报告显示，该国家庭债务占国内生产总值 (GDP) 比率的下降速度比之前评估的更快。报告称，由于持续的债务去杠杆，家庭债务占 GDP 的比率一直在下降，导致所有消费贷款产品，尤其是汽车贷款

和信用卡的增长放缓。报告说，尽管泰国的家庭债务占 GDP 比率从 2023 年底的 91.3% 下降至 2024 年第二季度的 89.6%，但与亚洲地区的其他国家相比仍然很高。报告称，减少每月债务支付额和抵押贷款利息将帮助借款人更快地减轻债务负担。如果在收入增长放缓的情况下债务削减步伐过快，可能对国内消费和更广泛的经济活动产生负面影响。如果经济增长放缓，会削弱家庭和中小企业偿还债务的能力，增加它们的脆弱性。企业方面，一些大型本土企业负债水平较高，但偿债能力依然较强。截至去年第二季度，泰国企业的债务占 GDP 的比率为 86.5%，低于疫情期间的 89.9%。报告称，该国的金融体系和机构，包括银行、合作社和保险公司，依然强劲且正常运作，没有出现资本泡沫的迹象。

4、2024 年非洲经济平均增长 3.6%

据驻津巴布韦共和国大使馆经济商务处报道，近日，根据国际货币基金组织和非洲开发银行预测，非洲经济将实现 3.6% 的平均增长率。原材料价格，尤其是石油价格的上涨，成为推动多个非洲产油国经济增长的关键因素。同时，许多非洲国家通过石油勘探和项目实施发现了其他更多样的能源资源。2024 年，非洲不仅在经济增长上整体展现了韧性，还在商业创新上取得显著成就。津巴布韦的博彩业在困难的经济背景下迅速增长，实现了 8.5% 的增长率，为非洲最高。博茨瓦纳 Inshelve Cab Delivery 公司对其出租车应用进行革新，使客户能够在线购物并快速得到货物配送。展望 2025 年，专家认为，

非洲需要加强投资并推动经济结构多样化。建议进一步减少对原材料的依赖、扩大私营部门份额，努力实现可持续增长。



中国贸促会企业跨境贸易投资法律综合支援平台



网站



微信公众号



微信小程序



APP

商事法律公共咨询热线：400-8899-460

统筹：中国贸促会法律事务部

内容：中国贸促会商事法律服务中心

美编：中国贸促会信息中心

联系方式：中国贸促会法律事务部公平贸易处 010-88075523